

联合国
大会



安全理事会

UN LIBRARY
FEB 22 1989
UN/ISA COLLECTION



Distr.
GENERAL
A/44/131
S/20472 —
17 February 1989
CHINESE
ORIGINAL: RUSSIAN

大会
第四十四届会议
阿富汗局势及其对国际和平
与安全的影响

安全理事会
第四十四年

1989年2月16日

苏维埃社会主义共和国联盟常驻联合国代表

给秘书长的信

谨随函附上1989年2月15日苏联政府的声明。

请将本信及其附件作为题为“阿富汗局势及其对国际和平与安全的影响”的项目下的大会文件和安全理事会文件分发为荷。

别洛诺戈夫(签名)

附 件

1989年2月15日

苏联政府的声明

苏联严格遵守各项日内瓦协定，已完成从阿富汗撤出苏联军队的工作。在该国境内没有剩下一名苏联士兵。

在签署各项日内瓦协定时，苏联和阿富汗共和国所基于的前提是：如果所有各方严格信守这些协定的承诺，应能提供一个可靠的基础，结束阿富汗各交战集团之间旷日持久的冲突，帮助在阿富汗国土上恢复和平，并稳定整个地区的局势。

苏联和阿富汗共和国的建设性政策使以下事项变为完全可能：停止阿富汗国土上的流血，以及考虑到冲突有关各方的正当利益，寻求双方都可接受的妥协办法。

阿富汗共和国政府提出了一项民族和解方案。该国政府主张重建阿富汗，使其成为一个同所有国家都保持睦邻关系的不结盟中立国家。苏联完全理解并支持这些极为重要的倡议，因为一个稳定和繁荣的阿富汗也符合我国的利益。

在许多方面，阿富汗局势如何发展，将取决于各项日内瓦协定的其他缔约方是否仿效苏联和阿富汗领导人的榜样，以及以巴基斯坦和伊朗为活动基地的武装反对势力是否表现出具有责任感、自我克制和不仅从暴力角度考虑问题的能力。今天比以往任何时候都更加明显的是，反对势力只要在原则上不反对理性思考，就没有任何必要继续通过自相残杀，硬闯一个已经敞开的大门，因为阿富汗人民面临的问题是可以拿到谈判桌上来解决的。

无论阿富汗局势是根据联合国大会第43届会议有关决议的设想，按照民族协调和建立一个基础广泛的联合政府的路线发展，还是按照在该国境内和周围将战争和紧张关系升级的路线发展，在很大程度上取决于那些这许多年来援助和唆使武装反对势力并向其提供精密武器者。苏联重申以下建议：阿富汗各交战集团之间立即停火，所有国家，包括苏联和美国在内，同时中止向阿富汗运送武器。

相当明显的是，从苏联军队撤离阿富汗后，在目前情况下，巴基斯坦负有特殊责任，巴基斯坦应严格履行各项日内瓦协定所规定的义务，防止其领土被用于干涉阿富汗内政的目的。

巴基斯坦领导人的私人代表曾说过可能要建立巴基斯坦——阿富汗联邦，苏联对这项声明也不能置之不理。这种言论的实际目的，是直接侵犯阿富汗人民的主权。

联合国对在不同地区维持和平拥有丰富的经验，因此在使阿富汗境内的各项进程具有积极意义方面可发挥很大作用。联合国向阿富汗提供经济和人道主义援助的各项方案，是联合国对在阿富汗境内维持和平的具体贡献。这一援助机制尽快开动是很重要的。

难民问题对阿富汗来说是个极为严重的问题。所有阿富汗人，不论其政治观点为何，都为此担忧。但是，如果没有停火，这一问题就无法解决。只有在停战之后，才能够探索遣返难民的可能性，而各项日内瓦协定本来就包含了这种可能性。

苏联准备竭尽所能进行苏联同阿富汗的经济合作，继续为两国人民的利益服务——无论是在现阶段还是在实现阿富汗问题的全面解决后都是如此。现阶段的做法，是促进向和平生活过渡。苏联积极参与通过联合国渠道，向阿富汗提供多边援助，也反映了这一意愿。

苏联已自愿和同阿富汗领导人协议撤离阿富汗，并将继续促进和平与阿富汗问题的全面解决。

我们希望，阿富汗人民将选择和平与谐协的道路，因为这是结束流血和使阿富汗的古老国土恢复平静的唯一道路。
